



Ziņu lapa

Papes ezers – aizsardzība un attīstība

Decembris 2006

Šis ir ziņu lapas piektais izdevums, kas atspoguļo Eiropas Komisijas LIFE Daba projekta īstenošanu dabas parkā "Pape". To īsteno Pasaules Dabas Fonds. Šī izdevuma mērķauditorija ir Rucavas un Nīcas pagasta iedzīvotāji, zemes īpašnieki, vietējie uzņēmēji un Latvijas vides organizācijas.

Periods: 2006.gada janvāris – 2006.gada decembris.

Projekta aktualitātes

Projekta pagarinājums

Lai gan projektam bija jābeidzas 2006.gada oktobrī, tā ieviešana tika pagarināta līdz 2007.gada oktobrim. 2007.gada sezonā ir plānoti praktiskie darbi pie Papes ezera un Nīdas purva dabiskās hidroloģijas atjaunošanas, balstoties uz projekta izpētes rezultātiem un izglītojošo materiālu sagatavošana. Tāpat 2007.gadā par projekta līdzfinansētāju ir kļuvusi Vides ministrija.

AIZSARDZĪBA

Ziņo sabiedriskie inspektori

Kopš 2004. gadā, projekta ietvaros darbu parkā, uzsāka 2 sabiedriskie vides inspektori, kas veica dabas aizsardzības likumdošanas ieviešanas kontroli. Līdz šim visbiežāk konstatētie pārkāpumi ir: tiklu/murdu neatbilstošs marķējums, pārsniegts tiklu garums, atbilstošu dokumentu (makšķerēšanas karšu, personu apliecinošu dokumentu) neuzrādīšana.

2006.gadā inspektori ir pārbaudījuši 121 personu; aizturētas 3 personas par makšķerēšanas un zvejas normatīvo aktu atkārtotiem pārkāpumiem; sastādīti 3 administratīvo pārkāpumu protokoli. Kā arī izņemti bezsaimnieka rīki-tikli 793 m garumā un 160 vienības āķi, murdi, ūdas. Paredzams, ka 2007.gadā rūpnieciskā zveja Papes ezerā sāksies no 20.jūnija. Lūdzam makšķerniekus, medniekus u.c. iedzīvotājus iepazīties ar jauno parka dabas aizsardzības plānu, kur iekļautas vairākas izmaiņas saistībā ar makšķerēšanu un ūdensputnu medībām Papes ezerā.

Inspektors: Sergejs Larins 26612142, 29108847
Papildus info: www.pdf-pape.lv

IZPĒTE

Noganišanas efektivitātes izpēte

Balstoties uz 2005.gadā parka pļavu un palieņu augu un biotopu inventarizāciju un ganību noganišanas praktisko analīzi (33 monitoringa laukumi), izmantojot savvaļas zirgus un taurogovus, projekta partneris Flaxfield Nature Consultancy (FNC) sagatavoja ziņojumu par dabiskās ganišanas metodēm, efektivitāti un intensivitāti dažādos aizsargājamajos pļavu biotopos. Šis pētījums kalpos, lai nākotnē visefektīvāk aizsargātu un atjaunotu Papes ezera piekrastes pļavu biotopus.

Putnu inventarizācija

Kopumā dabas parka teritorijā ir reģistrētas 277 putnu sugas, no kurām 84 ir Latvijā īpaši aizsargājams putnu sugas un 69 – aizsargājamas Eiropas Savienībā (ES). Papes ezers ir viena no visnozīmīgākajām lielā dumpja (*Botaurus stellaris*) ligzdošanas vietām Latvijā. 2006.gadā tika veiktas papildus apsekošanas parkā un uzsākta ligzdojošo putnu monitoringa programmas vadlīniju izstrāde. Daži interesantākie 2006.gada novērojumi:



Aprīlī Papē novērota Eiropas tumšās čakstītes (*Saxicola rubicola*) mātīte.

Maijā Papes ezera D un Z galā atrastas lielās čakstes (*Lanius excubitor*) ligzdas ļoti netipiskos ligzdošanas biotopos. Pirmoreiz pierādīta lietuvaiņa (*Numenius phaeopus*) ligzdošana Nīdas purvā. Atrasta viena ligzda ar trīs olām.

Septembrī dienvienu virzienā migrēja čūskērglis (*Circaetus gallicus*) un oktobra sākumā novērots arī jaunais klinšu ērglis (*Aquila chrysaetos*).

Oktobra mēnesī Papē tīklos un Helgolandes murdā noķerti vairāki dzeltensvītru ļauķīši (*Phylloscopus inornatus*) un četri Sibīrijas ļauķīši (*Phylloscopus proregulus*)

Ezera un purva hidroloģijas atjaunošana

2005.gadā projekta partneris Flaxfield Nature Consultancy pabeidza darbu pie Papes ezera un Nīdas purva hidroloģijas izpētes, izstrādājot priekšlikumus ezera un purva dabiskās hidroloģijas atjaunošanai.

Šie darba rezultāti ir apkopoti pētījumā un ir iekļauti parka dabas aizsardzības plānā. Hidroloģijas atjaunošanas darbi ir sadalīti pēc prioritātēm, un to ieviešana prasīs vēl daudzus gadus.

2006.gada oktobrī ir noslēgts līgums ar V.Viksnu par tehniskā projekta izstrādi Paurupes, Līgupes un Papes kanāla caurteces atjaunošanai (Akt. C.1). Decembrī ir parakstīts līgums ar VSIA "Melioprojekts" par Nīdas purva dabiskās hidroloģijas atjaunošanas tehniskā projekta izstrādi (Akt. C.2). Darbu uzsākšana ir plānota 2007.gada maijā. Tāpat decembra sākumā ir noslēgts piegādes līgums ar SIA "KDD" par 7 ūdens līmeņa mērītāju piegādi, kas tiks uzstādīti ezerā un tā pietekās, lai varētu regulāri sekot ūdens svārstībām.

APSAIMNIEKOŠANA

Niedru pļaušana

2006.gadā ezerā tika nopļauti 100ha niedru, lai mazinātu Papes ezera aizaugšanu un veicinātu ūdens apmaiņu ezerā, kā arī atjaunotu piemērotus biotopus ligzdojošiem un migrējošiem putniem. Jau sākot no 2005.gada rudens migrējošās dzērves, zosis izmantoja nopļautās platības ezera D daļās starp Paurupi un Līgupi atpūtai migrācijas laikā.

Dabas aizsardzības plāna (DAP) izstrāde un parka pārvalde

Gada pirmajā pusē tika apkopota informācija par parka apsaimniekošanas un aizsardzības pasākumiem, pamatojoties uz Sugu un biotopu, hidroloģijas pētījumu (Akt. A.3. A.2). Tāpat tika sagatavots kartogrāfiskais materiāls par dabas vērtībām (sugu un biotopu atradnēm, putnu migrācijas ceļiem, un dabas aizsardzības pasākumiem). 24.augustā Papē notika darba grupas 2.tikšanās, kur tika apspriesta DAP pēdējā versija. Pēc kuras DAP plāns tika nodots sabiedriskai apspriešanai. 16.oktobrī Rucavā notika plāna sabiedriskās apspriešanas pēdējā kopsapulce. Novembrī DAP plāns tika iesniegts Rucavas un Nicas pagasta pašvaldībām saskaņošanai. Papildus projekta darbinieki tikās ar mednieku klubu, pagastu un Vides ministrijas (VIDM) pārstāvjiem.

Tāpat sadarbībā ar VIDM ir uzsākta parka konsultatīvās padomes izveide, un tās nolikums novembra beigās ir iesniegts Valsts kancelejā. Papildus projekta ietvaros ir parakstīts sadarbības līgums ar 12 valsts un nevalstiskajām organizācijām par sadarbību un parka pārvaldes institūcijas izveidošanas nepieciešamību.

Lielie zālēdāji

2006.gadā tika apsaimniekotas arī lielo zālēdāju ganības, Papes poldera teritorijā un ezera D daļā. Tā 8 taurgovis

tika pārvestas uz Papes polderi. Šobrīd to kopējā platība sastāda ap 426ha. Šobrīd parka teritorijā dzīvo 31 zirgs, 41 taurs, kas tika ievesti 2003-2004.gadā LIFE projekta ietvaros. Šīs ganības ir apskatāmas arī apmeklētājiem vietējo gidu pavadībā.

SABIEDRĪBAS INFORMĒŠANA

Tūrisms

Šī gada laikā lielo zālēdāju ganības ir apmeklējuši vismaz 7500 reģistrētu apmeklētāju. Dabas mājā Papes ciemā viesojušies aptuveni 2200 apmeklētāji, tai skaitā tūristi no 25 dažādām valstīm. Vislielākais ārzemju tūristu skaits ir no Lietuvas, Vācijas, Holandes, Zviedrijas. Parks ir arī populāra skolēnu ekskursiju vieta (2006.gadā parku apmeklēja 31 skolēnu grupas, 42 pieaugušo grupas t.sk. 10 grupas ar skolotājiem un pasniedzējiem). Tāpat vasaras sezonā vismaz 500 cilvēki ir izmantojuši laivu nomu. 2006.gadā projekta partneris VAS "Latvijas valsts meži" (LVM) uzbūvēja putnu vērošanas torni Priediengalā Papes ciemā, kā arī izbūvēja 7 jaunas atpūtas vietas. Tāpat 2006.gada sākumā tika atklāta arī parka interneta lapa, kur ir atrodama plašāka informācija par dabas parku, tā dabas daudzveidību, kultūrvēsturiskajām vērtībām. Interneta lapa pagaidām ir latviešu un angļu valodās un šī informācija pastāvīgi tiek papildināta.

PLĀNOTIE DARBI TUVĀKAJĀ LAIKĀ

2007.gada pavasarī sāksies Papes ezera un Nidas purva dabiskās hidroloģijas atjaunošanas darbi.

Parka apmeklētāju vajadzībām 2007.gadā sākumā tiks papildināta arī parka tūrisma infrastruktūra, kā arī tiks iespiests buklets par dabas parku, rokasgrāmata parka apmeklētājiem un interaktīvais CD, kas informēs par parka dabas daudzveidību un saimniekošanas iespējām. Projekta partneris Vides filmu studija prezentēs filmu par parku un tā dabas daudzveidību.



Ziņu lapa

Papē ezers – aizsardzība un attīstība

Ziņu lapu sagatavoja: Ints Mednis, Papes ezera projekta direktors; Andris Maisiņš, parka administrators; Velta Kūpele, dzīvnieku uzraugs

Pasaules Dabas Fonds (PDF)

Elizabetes 8-4, Rīga, LV – 1010

Tālr. +371 7505640, fakss +371 7505651, www.pdf.lv

Ja Jums ir jautājumi, ierosinājumi vai sūdzības dabas parka administrācijai, lūdzu, rakstiet vai zvaniet. "Dabas māja" Papes ciemā +371 3461629, 29494519, 29224331.

www.pdf-pape.lv

e-pasts: dabas_parks_pape@inbox.lv

Savvalas zirgu gids Velta Kūpele +371 9489775

Iespiests uz videi draudzīga papīra, kuru dāvāja MAP Latvija.



Šis izdevums tiek izdots Eiropas Komisija (EK), Proj. Nr. LIFE2003/NAT/LV/000081 ietvaros

Mūsu misija – veidot nākotni, kurā cilvēki un daba dzīvo harmonijā

**Pasaules
Dabas
Fonds**

sadarbībā ar



Pasaules Dabas Fonds ir dabas aizsardzības organizācija, kuras mērķi ir:

- saglabāt ģenētisko, sugu un ekosistēmu daudzveidību;
- nodrošināt atjaunojamo dabas resursu nenoplicinošu izmantošanu tagad un nākotnē;
- samazināt piesārņojumu un dabas resursu un enerģijas izšķērdīgu patēriņu.

Pasaules Dabas Fonds ir pasaulē lielākās sabiedriskās dabas aizsardzības organizācijas WWF – World Wide Fund for Nature asociētais partneris Latvijā.

Pasaules Dabas Fonds

Elizabetes iela 8-4
Rīga, LV - 1010, Latvija

Tālr.: +371-7505640
Fakss: +371-7505651
E-pasts: info@pdf.lv
www.pdf.lv